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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Igmándv-utcza 60. szám

Köziratot vissza nem adunk 
Nyilt-tér garmond sora 40 lil.

Előfizetési árak:
Egész évre . 8 korona. — Félévre . 4 korona

Negyedévre . 2 korona 50 fill.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

A népszanatoriumokról.
Irta : Lukács György főispán.

Hazánkban 70-75 ezer ember pusz­
tul el évente tiklövészben. Tehát az 
összes halálozások egy nyolcadréazél 
teszi ki a tüdövész pusztítása. A tüdö- 
vész egymaga kétszer anynyi életet ra­
gad cl évente, mint az összes többi fer­
tőző betegség (tífusz, vörheny, diíteri- 
lisz. himlő stb.) együttvéve.

Ezek az áldozatok átlag hat-nyolc 
éven keresztül sínylődnek, amig meg­
váltja őket szenvedésüktől a halál. Ál­
landóan félmillió tehát a tüdövészes 
betegek száma szegény hazánkban ! 
Ennek a félmillió embernek egyharma- 
da teljesen munkaképtelen, kétharmada 
nagyon korlátolt munkabírással rendel­
kezik. Tessék kiszámítani, menynyi ke­
resmény, menynyi munkabér megy ve­
szendőbe. És tessék hozzászámítani eh­
hez azt is, hogy eme pusztuló áldoza­
tok ápolása, gondozása menynyi mun­
kaerőt köt le, mely különben produk-
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tiv munkát végezne. Sok-sok millió 
megy veszendőbe, sok-sok érték kalló­
dik el.

De ez az éremnek csak egyik ol­
dala. Az ellenoldaloix olt van a sok 
szenvedés, sok köny és sóhaj, amit a 
kór okoz, meg az a szivettépő keserű­
ség, mely az elhagyottak, a gondozásra 
szorulók lelkében halmozódik föl, akik 
mellől idöelött kihal az eltartó, a ke- 
nyérkeresö, a támasz.

Szülök keserve, hitvesek zokogása, 
gyermekek kétségbeesése : óh semmi 
sem oly változatos, semmi sem oly káp­
rázatosait sokoldalú, melyeket a tüdö­
vész idéz elő.

Szabad-e közönynyel tűrnünk, 
hogy ezt a kévést magyart ily kétség- 
beejtöen tizedelje egy kór, amelylyel 
pedig megtudunk küzdeni ?

A tudomány rég kimutatta, hogy 
a tüdövészt biztosan lehet gyógyítani, 
csak idejekorán kell hozzáfogni.

A szanatóriumokban nemcsak si­
kerrel gyógyítják az idejében fölvett tü­
dövészes betegeket, hanem — ami a

közvetlen gyógyításnál még nagyobb 
jelentőséggel bír, mindenki, aki on­
nan kikerül, fölesküdött katonája és 
buzgó apostola azoknak az okos élet­
rend! szabályoknak, melyek megtartá­
sával egészségünket megőrizhetjük és 
a tovább ragályozást meggátolhatjuk. 
A szanatóriumok utján tehát az egész­
ség megbecsülésének, az e végből való 
okosan élésnek szellemét igazán gya­
korlati eredménynyel ültethetjük át a 
társadalomnak.

A lüclövészes betegek szanatóriumi 
kezelésének ügyére először a kiváló tu­
dós és emberbarát : Korányi Frigyes 
hívta fel nyomatékosan a magyar tár­
sadalom figyelmét és áldozatkészségét. 
Lelkes agitációjának eredménye gyanánt 
áll és működik az Erzsébet szanatóri­
um, ez a mintaszerűen berendezett in­
tézet.

De mi ez az egy intézet azzal az 
általános nagy veszedelemmel, azzal az 
állandó nagy emberadóval szemben, 
melynek arányaihoz ^képest a háború 
pusztításait majdnem kicsinyeknek ne-

Smlél^sorol^.
1.

Nem a világhír az, mit én kívánok ; 
Kicsinyke mécs az embersziv csupán,
Amely nagy termeket lie nem világit 
Egy kis kedves családi kört talán.
Világits ott, hol boldogságot adhatsz,
Hol lángodat vihar nem fújja el,
Zengj ott, ahol megértik szived hangját 
S visszhangul rá ezernyi szív felel.
Az emberhang a végtelenbe zúgva 
Elvesz, elnémul, elhal nyomtalan,
Csak az a láng, csak az a hang ér czélhoz, 
Melynek visszfénye és visszhangja van.

lilében élünk, mulandók vagyunk, 
Elporlik egykor szivünk, fölik, agyunk 
S mi megmarad, mint illat a virágról : 
A szép, mit alkotánk ! Ha élni vágyul

Az anyagon túl, amely elenyész :
Az ideál dicső Ilonába nézz !
Hozz onnét egy virágot: annak szirma 
A sirontul is cl s reá van Írva 
Egy élet szép ábrándja, lélek tükre,
Mely fényt vet tulvilági életünkre.

Váradi Antal.

Inkompatibilitás 1848 előtt.
Irta: Eötvös Károly.

Lapunk jogosított kiadása.

Mindenek előli megjegyzem, hogy ami­
kor inkompatibilitásról irok ; sem a politikát 
nem akarom érinteni, sem tudományos ala­
possággal nem akarok c fejtegetésekbe bo- 

I esátkozni, mert hiszen 1848 előtt a mai ér­
telemben vett összeférhetetlenség nem is 
lehetett minálimk.

Nem függött senki az államtól, de az 
állam sem függött senkitől. Az államnak nem 
voltak vasulai, sem tengeri, sem folyamhajó­
zása, távirója, postája, egyedárusága, tele­
fonja, gépgyárai, vasmüvei, nem volt tulaj­
donképpen semmije, még tisztviselője sem 
a mai értelemben, amikor ma több mint 
50.000 tisztviselő felett rendelkezik,

Akkor volt egy kanczellárja Bécsben, 
egy helytartó tanácsa Budán, néhány sótiszt­
je, nehány harminczadosa, egy pár vicispán- 
ja egy főtörvényszéke, — az állam pedig 
egyébként nem avatkozott a társadalom dol­
gaiba. Az igaz, hogy nem is kért tőle sem­
mit, hiszen a század elejen Magyarország 
egész hadi adója 2 millió kétszázezer forint 
volt, ma ellenben 500 millión felül mozog 
budgetiink.

Hogy mi lehetőit akkoriban az irikom-

küldeni, mert már 
szöveteket 35° «-kai
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rendkívül olcsón számítunk.
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vezhctnök ?
A magyar hazának pedig szüksé­

ge van minden fiára, kiváltképpen azok­
ra, akik java munkabíró korukban pro­
duktiv tagjai a nemzetéletnek. Már pe­
dig a tüdövész legsűrűbben éppen ezek­
nek sorából szedi áldozatait.

Nemcsak emberiességi, hanem ha­
zafiul kötelességünk tehát, hogy eré­
lyesen fölvegyük a harcot minden vo­
nalon, ezzel a nemzeti veszedelemmel.

Legégetőbb a baj a magyar A1 föl­
dön, ahol legirgalmatlanabbul pusziit a 
tüdövész.

Szervezkedtünk tehát a mi jó ma­
gyar népünk megmentésére és 1901. 
évi deczember hónapban, a népszerű 
magyar királyi herczeg József őfensége 
védösége alatt egyesületet alalakitotlunk, 
amelynek célja az, hogy szegény sorsú 
tüdövészes betegek részére népssanato- 
riumokat létesítsen, szerte az ország­
ban.

Van már kész tervünk is, a nép- 
szanatoriumok normál-tipusa, melyet 
kiváló megalkotója Czigler Győző mű­
egyetemi tanár az ügy iránt érzett ne­
mes lelkesedésből ajándékba készített 
nekünk.

Ám még mindig nincs anynyi tő­
kénk hogy építkezhetnénk. De hisszük, 
hogy az első népszanatoriiun felépíté­
séhez szükséges összeget mihamarább 
megszerezzük, ha megsegít a magyar, 
hazafias társadalom és sorsjátékunkat, 
melynek nyerési összegei is igen ked­
vezők, felkarolja.

Nehéz napokat él a magyar kö­
zönség. És a tüdőbetegek megmentésé­

re bízvást lesz egy koronája. És min­
den egyes fillér egy nagy nemzeti cél­
ra forditíatik, e mellett az áldozatkész 
közönség, Fortuna istenasszony kedve­
zése folytán, értékes nyereményhez 
juthat.

Mentsük meg a tüdőbetegeket.

Előfizetési /(‘l/t ieás.

E hú elsejével a „Délsomogy* is uj 
évnegyedbe lep. Ez alkalommal tehát azon 
kéréssel fordulunk a I. olvasó közönséghez, 
hogy lapunkat továbbra is pártolni s azt 
minél szélesebb körben terjeszteni szíves­
kedj ék.

Munkálkodásunk eddigi eredményét fel­
sorolni nem akarjuk, annak elbírálását az olva­
só közönségre bízzuk s hisszük, hogy az elfogu­
latlan szemlélő elismeri munkálkodásunk sike­
reit. Munkásságunkban mindig a közügy volt 
az, amit a szivünkön viseltünk s a közönség 
érdeke az, melyet lelkiismeretes buzgalom 
mai szolgálunk.

Czikkcinkben — programunkhoz híven 
— az igazság szólalt meg és ostoroztuk a 
hibás rendszert, de nem zárkóztunk el az. 
ellenvélemények eiöl sem.

Pártok szolgálatába sem szegődtünk, 
még kevésbbé toltuk a hatalmasok szekerét. 
Ilu tükre és szócsöve kívántunk lenni társa­
dalmunknak mindenkor és mindenben. A gán­
csolni valót épp úgy megláttuk, mint a di 
csűrendő dolgokat, de tulságba sommii sem 
vittünk.

Megbízható tudósításokat adtunk. Hír­
rovatunk bősége pedig vetekedik bármely 
vidéki lap hírrovatával. Szépirodalmi és más 
minden rovatunkat hivatott keze . Írjuk. En­
nélfogva a lap erdőkében hozott tetemes 
anyagi áldozatot, reméljük hogy méltányolni 
fogja a I. olvasó közönség azáltal, hogj elő­
fizet az ő pátriájának (Szigetvár és vidéké­

nek lapjára) a Délsomogyra, mely folyton az 
ö érdekét védi s érte él !

A lap előfizetési ára marad a régi. Elő­
fizethetnek vidékiek postautalványon, míg hely­
beliek Kosáry Kde könyvkereskedéséből.

A t. közönség pártfogását kéri tiszte­
lettel.

A l)vlsomogy szer/:, 
és Uiadóh i rata/u.

ti I R E K.

Dal a parafáról.
Kis parafa bölcs egy jószág szörnyen, 
Vígan úszkál, mindig színen, könnyen . 
Mélybe dobják - ez ügyesség rá vall 
Színre bukkan és úszik az árral.

Dugó-sorban, ha kívánják éppen :
Szílk helyen is öss/.es/.orul szépen ; 
Tűri bölcsen mit helyzete ráméri, 
Kedvelik is hajló derekáért.

Lágyan, simán, dacra sulisé kelve 
Megalkuvás a parafa elve ;
Férfiasság nem az ö erénye,
Hiszen íi csak parafa, szegényke. . .

T. Olvasóink becses figyelmébe ajánl­
juk lapunk mai számának rendkívüli nagyer­
dőim vezető czikkét, Lukács György es. és 
kir. kamarás 1 íókés vármegye főispánja tol 
Iából. Tárczarovahmkban pedig nagy elbe­
szélőnk és irodalmunk kitűnőségének Eötrös 
Kárulymtk pompás visszaemlékezéséi, inig 
..Emléksorok" vzimmcl Várnái Antal kivédő 
költőnk gondolatokban gazdag gyönyörű ver­
sel közöljük.

Anyakönyvi kinevezések a megyében.
A m. kir. belügyminiszter a s/.illi anyakönyvi 
kerületbe Rus: Géza segéd jegyzőt, a dráva- 
lökiha lloyi/ay Elek, a csokonyaiba Olveszky 
József, a lakocsaiba Szvlényi Géza segéd - 
jegyzőt nnyaköuyvvezelö-helyettesekké nevez 
te ki.

patibilitás, azt úgy tudjuk meg, ha vizsgál­
juk kikből állott az akkori országgyűlés.

Veszem az 1843-iki országgyűlést, 
amelynek tagjai voltak : négy prépost, nyolc 
apát, hat kanonok, harminc kir. táblai biró, 
száznégy vármegyei követ, akik közül azon­
ban csak 98 jelent meg. Ezek között volt 
25 alispán, 3 jászkun „hajdufökapitány, aki 
manapság főispán számba menne ; voll 12 
megyei (főjegyző, 8 megyei főszolgabíró 5 
megyei főügyész, 2 hadi föadúszcdü, 40 táb- 
labiró, 1 helytartótanácsos, 1 kerületi tábla- 
biró. Ez volt akkor igazi nép képviselet.

Látnivaló, hogy az iparral, kereskede­
lemmel foglalkozóknak, a tudományos karok­
nak ezek közt semmi nyomuk, de az ügy­
védeknek sem!

A régi rendi társadalom furcsán volt 
az ügyvédekkel 1848 .előtt Magyarországon 
az ügyvédi kar. és intézmény bizonyos tekin­
tetben más volt, mint Europa nyugatán, az 
úgynevezett müveit nemzeteknél. Nálunk az 
ügyvédek négy osztályba tartoztak,

Az elsőt a tabuláris prokurátorok alkot­
ták, akik csak Pesten laktak, egy-kettő Bu­
dán volt és akik csak nemesi pőrékkel fog­
lalkoztak : azután voltak tiszti fiskálisok, a

mngLztraluális prokurátorok, megyék, váro­
sok. egyházterületek, káptalanok ügyvédei.

Aki ügyvéd ezen felül esett, azt nevez­
ték „rumpestis advocatesK-nak, magyarul mo­
zik ügyvédnek, akiknek sorából a régi neme­
si .aruk és rendek az ország törvényhozá­
sa a bizonyára nem választottak senkit köp­
ve 'lőnek

Hiszen Magyarország legnagyobb iigy- 
i vé lje és nagy történelmi alakja : Kossuth La­
jos csak 1847-ben. 45 éves korában tudott 
I bejutni a törvényhozásba. Az ügyvédben az 
I az akkori rendiség a társadalmi rend ellen­
séget látta, a békesség megzavarójának, min­
den jó ügy mcgronlójának tartotta. Semmi 
sem jellemzőbb a régi rendiségnek az ügyvé­
dekről alkotott lefogására és az avas állam­
iéi fiáknak róluk táplált véleményére, mint 
Haynaunmk egy mondása.

Amikor ü borzasztó munkáját végezte 
ill. egy jó öreg barátomat, aki már 1825-ben 
képviselő volt, 1848-ban pedig Kos.utlh cl- 

! nüklote alatt álló honvédelmi bizottmányban 
mint tag szerepelt megidézték ti vértörvény- 

; szék ele.
Nyolc napig ült az uj épületben, ami- 

! kor egyszer csak váratlanul szabadon lio

csájlollák.
Sietett haza, hogy még csak közelében 

se legyen az újépületnek.
Három nap múlva aztán intést kapott, 

hogy köszönje inog szabadulását llaynaunak. 
Eeljött hát Pestre és kihallgatásra jelentke­
zett a teljhatalmú császári biztosnál, megkö- 

: szűnni, hogy nyolcadnapra szabad lelt.
Elekor Haynau - szúszerint idézem 

ezt mondta neki :
Hjah, tudja az úgy volt. Az én el­

vein az, hogyha zsidó vegyék el a pénzét, 
ha pap: ölven bot, vagy várfogság ; hü pró 
kátor, akkor feli kell kötni, kerékbe kell 
törni, olajban kell megfőzni ; hogyha birto­
kos gazda : menjen haza !

Ez a felfogás az ügyvédekről a francia 
forradalommal kezdődött és a júliusi, meg a 
februári forradalommal még erősödőit.

y 1848 előtt még nogyvennyolez város is 
küldött követeket.

Ezek között sem volt iparral, keres­
kedelemmel foglalkozó, vagy tudományt mii 

I velő.
A városok is polgármestert, főügyészt, 

főjegyzőt, főkapitányt néhány város pedig 
mm (illik követnek tanácsbelit küldött.

•mm .

——ét

\ \
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— A József főherceg Sa­
natorium Egyesület jótékonycé- 
lu sorsjátéka iránt országszerte nagy 
az érdeklődés. Régen volt sorsjáték, a 
mely nyerői esélyeivel oly kedvező lett 
volna. Az egy koronás sorsjegy- a 22 
ezer koronás főnyereményen kívül, 
5000, 3000 koronás főnyereményeket 
ad. Van összesen 724 nyeremény. A leg­
melegebben ajánljuk olvasóinknak sze­
retetteljes érdeklődésébe ezt a sorsjá­
tékot, mely a mellett, hogy vele nem­
zeti veszedelmet akarnak enyhíteni, 
még a részvevőknek oly valóban érté­
kes nyereményeket is nyújt.

— Adomány. Vörösmarty Mihály sziget­
vári látogatásának megörökítésére állítandó 
emléktábla költségeire 2 kor. érkezett hoz­
zánk. Rendeltetési helyére juttattuk.

— Megyei tisztviselők mozgalma. A 
„Somogyi-hirlap“ értesülése szerint, a vár­
megyei tisztviselők országos egyesülete moz­
galmat indított a megyei alkalmazottak két 
derék csoportja érdekében. Az utmesterek és 
a járási Írnokok dolgában szólalnak fel. Arra 
kérik Somogymegye törvényhatóságát, ossza 
be a megyei utmestert is a segédszemélyzet 
közé, az egyes járásokban pedig szervezzen 
irodatiszti állásokat is, hogy az írnokoknak 
is legyen reményük valamelyes előléptetésre. 
A kérvényt az összes megyei törvényhatósá­
goknak megküldték.

— Megszűnt sertésorbáncz. Miután a 
sertés orbáncz Zsibót községben megszűnt, 
Krizsán Ferencz in. kir. állatorvos a kivitelt 
megengedte.

— Elfogott tolvaj szökevény. Hiteles 
forrásból értesülünk, hogy a lapunkban már 
többször említett Viljerácz nevű csavargó 
suhanezot Miholjáczon a rendőrség elfogta

Nem volt akkor képviselő bankigazga­
tó, mert bank nem volt, sem takarékpénz­
tári igazgató, sem [részvényes, sem vasut- 
igazgató, vizszabályozó, mert ilyeneknek hí­
rük hamvuk sem volt; azaz hogy volt mé­
gis egy részvénytársaság, amelynek még Deák 
Ferencz is részvényese volt, de osztalékot 
soha sem kapott.

A lánczhid alapításának [kérdése volt 
nálunk az első nagy közgazdasági és pénz­
ügyi kérdés, noha a közgazdasági életet va­
lami nagyon nem segítette elő, de nem is 
azért készült a lánczhid, hogy a budaiak át­
mehessenek Budára, azzal az országgyűlés 
édes keveset törődött, hanem azért létesí­
tették, hogy legyen hid amelyen a nemes 
ember is fizet vámot.

Gróf Cziráky Antal kancellár azonban 
kifogott mindenkin. Boszusan mondta, hogy 
ö pedig nem megy át a hídon; egész csa­
ládja utálja ugyan a vizet, de jnkább csol- 
nakot csináltat, semhogy két krajcárt fizes­
sen, ha valahova menni akar.

1848 előtt is voltak azonban össze­
férhetetlenségi esetek.

Az inkompatibilitásnak egyetlen egy el­
vi jogosultsága van : függetlenné tenni a kép­
viselőt az államtól, a kormánytól, és a kor­
mányt a képviselők illetékeién befolyásától.

A kormány 1848 előtt is iparkodott 
befolyást gyakorolni a képviselőkre, de az

m .'mÉv,'

és le is tartóztatta, de a gazember kijátszva 
a rendőrök éberségét tőlük megszökött. Cu­
dar vére azonban a szökés után sem hagyta 
pihenni, hanem mindjárt [egy betöréses lo­
pást követett cl, ami újból vesztét okozta, 
mert ismét elfogták. Mint tudjuk először ott 
töltetik ki vele a büntetést és csak azután 
kisérik majd Szigetvárra hozzánk, ahol szin­
tén szigorúan megfogják büntetni.

— Az adókivetés és a kereskedők. Az 
Omke. igazgatósága elhatározta, hogy az egye­
sülés a kereskedői elemeknek az adókivetési 
és felszólamlás! bizottságokban való megfe­
lelő képviselteiébe érdekében országos akczi- 
ót indít és e czélból mindenekelőtt a mai 
állapot hiányainak feltárása mellett a pénz- 
ügyminszteriumhoz fordul.

—- Lopás a barcsi főszolgabírói hiva­
talban. Folyó hó 3-ára virradó éjjel, isme­
retlen tettesek álkulcscsal kinyitották a barcsi 
főszolgabírói hivatal ajtaját s onnan 3 drb. 
hátultöltő, kettős csövű, egy darab hátultöl­
tő, egycsövű lőfegyvert s egy darab, fiöber- 
tett elvittek. A nyomozás folyamatba tétetett. 
A gyanú notórius orvvadászokra irányul.

— Bűvész és balerina. Még nemrégiben 
a Pécsett működő circus porondján lej tette 
a balettet Drassati Ody aranysárgára fes­
tett hajú, kis tánezosnö, a ki mellesleg le­
gyen mondva, oly jól kezelte lábait. Meg is 
tetszett sokaknak a kis hamis, nemcsak Pé­
csett, hanem mint tudjuk nálunk is. De kü­
lönösen meg tetszett Charles Brown urnák, 
kit másként Braun Károlyinak hívnak és fog­
lalkozására nézve vándor bűvész. Ez az an- 
tispiritiszta csalta el Odyt a circustól, 
hogy előadásain mint in. Juliette közremű­
ködjön. Egész világot és 30 fi t, fizetést, tel­
jes ellátást ígért a kis balerinának, ki el is 
jött Szigetvárra Svcngali úrral. De bizony 
itt megjárta, mert nem jó medium lévén, 
Svengáli ur nem hipnotizálhatta s ezen vagy

nagy külömbség az akkori, meg a mostani 
viszonyok között. Akkor az ellenzéki képvi­
selőkre akartak befolyást gyakorolni.

Ha a 48 előtti országgyűléseken tehet­
séggel, kiváló képességgel, szónoki kvalitás­
sal kitűnt egy ellenzéki képviselő, a kor­
mánynak első dolga volt őt magának meg­
szerezni, szép szerével, ha lehetett, ha ellen­
ben nem sikerült, akkor lehetetlenné tenni 
minden módon.

így lett Nagy Pál gróf Pálffy Ferencz 
uradalmának számtartója. Szerencsi István 
kir. táblai biró, később a király személynö- 
kc, Ragályi Tamás kir. táblai biró, Vay Áb­
rahámot pedig grófnak tették meg.

De voltak olyan ellenzéki férfiak, aki­
ken semmi sem fogott : igy Deák Antal, Deák 
Ferencz bátyja ; legidősebb Pázmándy Dénes, 
ifj. Balogh János, báró Wesselényi Miklós. 
Ezek ellen felségsértési pert indított a kor­
mány, mert az alkotmány békességét féltette 
tőlük.

Balogh -Jánosi például szintén perbe 
fogták, mert 1835-ben az országgyűlésen ezt 
mondta :

— Én nem látom, hogy Wesselényi 
Miklós mivel sértette meg a királyt és az al­
kotmányt. Én az ö szavait magamévá te­
szem.

A kormány leirt Bars vármegyéhez, 
hogy mivel Balogh János zenebona ember,

másért mindjárt az első estén összevesztek. 
Ugylátszik másnapra belláták, hogy mind­
ketten be vannak csapva s szabadulni igye­
keztek egymástól. A délelőtt folyamán, mig 
Ody aranysárga haját sütötte fel, addig a 
bűvész ur vonatra ült és elpárolgott, de 
foglalkozásával járván, elsanzsirozta Drassati 
Ody kosztümökkel teli kofferjét. A főszolga- 
biróság most keresteti Braun Károlyt a kitű­
nő bűvészt.

— A hajók száma. A nemrég megjelent 
Lloydértositő a világ összes hajóinak számát 
29.943-ra teszi melyeknek összes tonnatar­
talma 33,643.131. Ebből 11.134 hajó az an­
goloké ; tonnatartalmának csaknem a fele. 
Érdekes a különféle élelmiszerraktárak leí­
rása. E raktárakat hajótöröttek számára épí­
tették az Óceán szigetein. Az Indiai-oceánon, 
az Amsterdam-szigeten egy domboldal óri­
ási barlangjában van egy ilyen raktár. 1350 
font kétszersült, tiz pár gyapjuing, tiz pár 
pamutnadrág és egy érezdoboz van benne, 
amely négy csomag gyufát tartalmaz. Azon­
kívül van a raktárban egy főzéshez való 
fazék, száraz fa és néhány függőhinta. Szt.-Pál 
szigetén és a kergueli-szigeteken terméskő­
ből épült raktárban ugyanilyen nagy készlet 
van fölhalmozva. És egész sor ilyen raktár 
van még. Szénraktár összesen 337 van. Leg­
kevesebb szénfelvevő-állomás van az indiai- 
oceánon és a Khinai-tengeren.

— Fegyveres postafedezet. Mint ille­
tékes forrásból értesülünk, a pécsi m. kir. 
posta és távirda igazgatóság azon kérdés­
sel fordult a szigetvári főszolgabírói hiva­
talhoz, hogy vájjon megfelel-e a valóságnak 
az, hogy a Szigetvár—n.-ladi posta utón a 
közbiztonság nem elég kedvező ? Amennyi­
ben az a valóságnak megfelelne, úgy a pos­
ta járathoz fegyveres fedezetet kér.

— A fürdő Japánban. A muszka ember 
meg a japán ember sok mindenben külön-

nem békességes természetű, a törvényt nem 
tiszteli, küldjön más képviselőt, aki jobban 
tessék,

Bars vármegye pedig feleletül újra kö­
vetnek küldötte Balogh Jánost.

Ugyanígy járt gróf Ráday Gedeon is. 
Ekkor az országgyűlés, Deák Ferencz veze­
tése alatt, elhatározta, hogy mindaddig, amig 
gróf Ráday Gedeon ellen a király, vagy a 
kormány ezt az összeférhetetlenségi kifogást 
teszi, sem újoncokat, sem adót nem szavaz 
meg, a kormány előterjesztéseit nem hagyja 
jóvá.

Alkotmány viszonyaink történetében ez 
egyike a legszebb kérdéseknek.

De a vármegyék a saját részükről szin­
tén állítottak fel összeférhetetlenségi kor­
látokat.

A kormány a követek részéről békés 
hajlamot, türvénytiszteletct kívánt: a várme­
gyék pedig esküt vettek követüktől, hogy 
sem az országgyűlés ideje alatt, sem a be­
rekesztéstől számított 3, vagy 6 évig a kor­
mánytól semmi hivatalt, kitüntetést, bérletet, 
szóval semmi kedvezést a világon el nem 
fogad.

Akik ellenkezőt cselekszenek, azok mint 
a közállomány megrontói, megbélyegzett em­
berek, — „vármegyénkbe’ pedig őket többé 
ne lássuk.“

Körülbelül erre szorítkozik 1848 előtt 
az inkompatibilitás.



4 DÉLSOMOGY 1904 október 9

bözik egymástól, de a különbség talán sem­
miben se akkora, mint a — testi tisztaság­
ban. Az orosz köznép nem nagyon szereti a 
vizet még a mosdótálban sem: a japán em­
ber meg valóságos fürdési mániában van. 
Nincs az a szegény kuli, aki napjában leg­
alább egyszer megne fürödnék még pedig 
olyan forró vízben, hogy az európai ember­
nek az ujja se tűrné. A tehetössebb ember 
naponként háromszor is fürdik és a fürdés 
mindig jó hosszú ideig eltart. Az olyan em­
bert, aki nem fürdik minden nap, megvetik 
és kerülik, mint a bélpoklosokat. Tokióban, 
amelynek egymilliókétszázezer főnyi a lakos­
sága, több mint ezer nyilvános fürdő van.
A fürdés ezekben ugyancsak olcsó mulatság : 
két-három fillérbe kerül. A falvakban is van 
gőzfürdő, egy jókora —- kád, a mely a kút 
mellet szabadon áll az utczán, még csak 
egy gyékénysátor se veszi körül. Aki füröd­
ni akar, teli meríti a kádat, azután alagyujt, 
a vizet melegíti, és mikor már olyan meleg, 
hogy forró, a legnagyobb nyugalommal, ott 
a nyílt utcza során levetkőzik és lielebujik a 
vízbe. Nemcsak az urak cselekesznek igy, 
hanem a hölgyek is, a min senki som akad 
fönn. — A hány ház, annyi szokás.

— Ki lehet tanoncz ? A kereskedelmi 
miniszter f. évi 53.987. sz elvi határozatá­
val kimondta, hogy tanoncz lehet bárki, ha 
életének 12-ik évét betöltötte, minélfogva a 
tanonezszerződés megkötése magasabb élet­
kortól vagy iskolai képesítés kimutatásától 
függővé nem tehető. A tanoncz gyakorlati 
haladásának megvizsgálása nem az ipartes­
tületi vizsgálómesterek, hanem az iparható­
sági megbízottak feladatát képezi.

— Gyújtogató gyermekek. A szülői gon­
datlanságnak, már nem egy esetben szomo­
rú következménye lön. így 2-án délelőtt is Süt.- 
Lászlón Schvarcz Jakab 8 éves Ádám és egy kis 
3 éves unokái gyufával játszadozva felgyúj­
tották Metz Lajos pajtáját. A pajta a benne 
lévő takarmánynyal és gazdasági eszközük­
kel valamint az istálló is porrá égett. Bizto­
sítva volt. A d. e. 10 órakor keletkezett tü­
zet csak nagynehezen tudták a délutáni 
órákban eloltani.

— A kereskedelmi levelek feltételes 
bélyegllletékmentessége. A közigazgatási bí­
róság f. évi 4991. számú Ítéletével egy igen 
fontos kérdésben határozott. Nevezetesen 
kimondta, hogy az illeték! dijegyzósek 59. 
tételének 4. pontjában biztosított feltételes 
illetékmentesség nemcsak a kereskedők ál 
tál a kereskedőkhöz intézett leveleket is 
megilleti, habár a kereskedőkhöz intézett 
levél írója nem is kereskedő, mert az idé­
zett pont eredeti szövege nem a kereskedők 
leveleit, hanem „levelezéseit“ maguk közt 
és más személyekkel mondja ki feltételesen 
bélyegmentesnek és mert ellenkező esetek­
ben a kereskedő levelére adott feltételes 
illeték mentesség is illuzóriussá tétetnék,

— Vidéki színészet. E czim alatt t. lap­
társunk a S . . . gy a következő hirt közöl­
te nem régiben :

Mint levelezőnk Írja, Szilágyi Dezső 
igazgató színtársulatával nagy pártolásban 
részesül és elég látogatottságnak örvend 
Szigetváron, honnét c hóban Barcsra szán­
dékozik menni. Bizony kell is, hogy a 
horvátszéli városokban a magyar színészet 
mint a magyar nyelv terjesztője és fen- 
tartója, kellő pártfogásban, gyámolitásban 
részesittessék. stb.

T. laptársunk ezen közleményére csak 
annyit jegyzünk meg, hogy nagyon lelkiis­

meretlen tudósitó lehel az a ki ezt irta. Mert 
a fenti hir bizony nem felel meg a valóság­
nak, mert Szilágyi Dezső színtársulatát Szi­
getváron bizony egy cseppet sem pártfogolja 
a publikum, azon egyszerű oknál fogva, 
mert itt sem volt és talán nem is lesz. Igaz 
hogy a társulat titkárja két Ízben is itt járt 
és ki is ragasztotta az elűlcges szini jelen­
téseket, — de bizony a társulat solisem jött 
be. Jobb is. Mert az igazat megvallva a mi 
színházlátogató közönségünk mint tudjuk, 
jobb szereti a téli szini szezont, amikor is 
az unalmas hosszú estéket kellemesen eltölt- 
heti a színházban. És igaza is van a közön­
ségnek.

— Paraszt dramolet. Vérző fejét jött 
bekötöztetni az orvoshoz f. hú 7-én Légrádi 
József hatvani lakos és igy panaszkodott. 
Én 5 évig ültem Sopronban és 5 évi hiva­
talvesztésre lettem ítélve, a birtokomat pe­
dig feleségem nevére Írattam. De az asszony 
bizalmammal és a hitvesi hűséggel vissza élt 
olyformán, hogy az idő alatt inig én fogva 
voltam összeállt Papp József polgárral. Mi­
kor haza kerültem, meglepetve láttam, hogy 
a birtokomba más az ur, a feleségemet más 
ölelgeti. Az utóbbival nem sokat törődtem 
volna, hanoin a birtokomból szerettem vol­
na csak annyit vissza kapni, hogy tisztessé­
ges megélhetésem legyen, — s ezt kértem 
tőlük. Azonban az én szerencsétlenségem 
folytán a birtokba cseppent (kakukfi) Papp 
József kérésemet megtagadta s fegyvert fo­
gott rám. Ekkor eltávoztam. Másnap ismét 
találkoztunk és okkor is szóba került a do­
log, mire a második térj a nála lévő kapá­
val alaposan agyba főbe vert, úgy bizony 
édes uraim ! Szomorú a szegény ember élete.

— Hordók és üvegek hitelesítése. A 
kereskedelmi minisztérium legutóbb kiadott 
körrendeleté szerint a hordók és üvegek 
hitelesítéséért a következő dijak szedhetők : 
50 liter űrtartalomig 10 f. 51—150 litert után 
15 f, azon felül minden 10 liter után 1 fil­
lér. Korcsmái palackok, üvegek űrtartalomra 
való tekintet nélkül 4 f; azon esetben, ha 
egynél több mérték van feljegyezve, még 
külön 2 fillér.

Tarifa l^rónil^a.
— Saját kezűleg. — Barátságból. — Vis- a vis a szü­

reti mulatságon. Tapasztalt cseléd. — Aszfalt 
járda. — A felső-leány iskolából.

Nagyon szomorú volt Kovács Estók 
mikor a halál esetet bejelentette a melléki 
jegyzőnél. Lesütött szemmel nézegette s 
forgata kalapját ; bánatosan ingatta fejét.

— Az ám a szegény Pöttendi sógor 
inüghalt, — mög biz az. Pedig éppen be 
akart gyünni a porcióját fizetni, mikor el­
érte a baj itt a kapóval malomnál.

— Hát, hogy halt meg a szegény ? 
kérdi a jegyző.

— Bizony csak úgy sajátkeziilcg:
— Nó V llát öngyilkos lett.
— Dehogy lőtt tekéntetös uram, dehogy 

lölt, mindig nagyon Istenfélő ember vöt a 
szögény jámbor.

— De hát azt mondja, hogy sajátke­
zűig halt meg !

— Hát igen is megkövetüm, . . mert 
. . . hogy hát izé . . . hogy is mondjam nó

— doktor nélkü pusztult e szögény feje.

Kedélyes tárgyalás folyt le a napokban 
V. büntető biró előtt.

Biró. Hát mondja el kend, hogy tör­
tént, hogy Pirókot egy hasáb fával fejbe 
vágta'?

Vádlott Hát úgy a’, imitálom, hogy 
neköm nagyon nagy kedvem vöt, a Pirók 
koma pedig el vót szontyorodva, osztég kér- 
döztem tüle, hogy mér nincs virágos kedve 
neki is ? — Viszamondta, hogy ahol semmi 
közöm, hogy hagyam b'ékin. Aztán gyütl az 
egyik szó a másikra és mert hát éppen je­
lenleg a kezembe vöt a fahasáb, hát gun- 
dutam, hogy azt a kutya bánatot, máj kivo- 
röin én a fejibü.

A szüreti mulatságon történt, hogy egy 
csősz (ur) felkérte a csősznöjét négyesre.
A esösznö természetesen igenlően bólintott 
s csak annyit mondott:

— Jő — hanem kereseti ám vis-á-vist.
Mire a csősz ur szörnyen sértődve tá­

vozott s fájdalmasan panaszolta egyik ba­
rát jának, hogy :

— Látod pajtás kosarat kaptam a 
csösznömtöl. Felkértem a négyesre és azt 
mondta, hogy keressek magamnak vizavit. 
Ugye hogy az nem járja ?

Barátja azonban értelmesebb lévén ma­
gyarázni kezdte neki a dolgot, de a bősz 
csőszt sehogysem tudta kapacitálni. Ki aztán 
elkeseredésében bánatát borba fojtva szidta, 
valahol egy kőszívű csősznő, meg egy vizá- 
vi csak van a világon.

Egy helybeli előkelő házhoz dajkát ke­
restek a gyerek mellé. A helyszerzö tehát 
nagy buzgalommal szállította az anyagot, de 
a nagysága óvatosan válogatott: sehogysem 
talált alkalmasat. Végre egy jól megtermett 
leányzóban megállapodott s ettől kezdett kér­
dezősködni ;

— Aztán mondja csak, tud bánni a 
gyerekkel ?

— Hogyne kérem, hiszen — csókolom 
a kezét — nekem is volt három.

— Ugyan ? Hát azok most hol van­
nak "?

-— Az egyik csókolom a kezét a kútba 
esett, a másik kibukott az ablakból, s a har­
madikat elgázolta a kocsi. Úgy bizony, kézit 
csókolom.

Vasárnap egyik ifjabb csizmadia májsz- 
terünk igy beszélgetett az olvasó-egyletben a 
collégájával.

— No Komám megette a f . . e, 
hogy nálunk is behozták azt az átkozott 
„asztfald‘-ot. Hiszen igy kétannyi ideig tar­
tanak a csizmák.

A college. — Nó de azért se baj. Én 
már kitaláltam a módját, hogy kifogjak raj­
ta, most majd annál hitványabb csizmákat 
csinálok.

— Ejnye, hát már komám uram, hon­
nan találta ki, a mit én gondoltam ki ma­
gamnak.

Nem miuálunk történt, alighanem más­
hol.

— Mondja meg Paula, kitől származ­
nak az Orleáns-ok ?

— Az Orleans-i szűztől . . .
— Igen ? — Nagyon helyes 1
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CSARNOK.
A jó Äcmedli különös halála

I.

Élt messzo keleten egy szultán, azt 
hiszem, Szulejmán volt a neve. Neki is volt 
nap sugaras (birodalma, árnyas kertje, ezer 
felesége. És volt neki egy bizalmas embere. 
Achmed.

Egyszer Szulejmán úgy elvesztette a 
kedvét, mint még soha. Pedig a szökőkutak 
locsogtak, a rózsák illatozlak, a hárfák zeng­
lek, az odaliszkok csókollak, csak úgy, mint 
eddig. Makacs unalmában már egész sereg 

fejet ültetett le Szulejmán, mert a fejekből 
ő som csinált valami különös gondot ma­

lii.
Szuljcmán pedig senkire, még a jó 

Achmedre sem hederitve, logbonsőbb termé­
be zárkózott. Csak egy szolgál bocsátott be 
magához, aki kiszolgálta és az orvosát. Beteg 
volt. Az uszonyai közül som kívánt meg 
egyel sem.

Achmed nagy veszedelmet szimatolt. 
Mikor aztán egyszer erőnek erejével he me­
részkedett hatolni a legbensőbb fejtekbe, 
akkor Szulejmán mcgkölözlelte és elhurcol- 
tatla. Mikor már vitték, akkor a haló vány 
szultán megátkozta :

Verjen meg Allah I
És hozzávágta teljes erejéből a francia 

könyveket, amelyek eddig ismorellen sóvár­
gásokká 1 mérgezték meg.

Aztán az arra következő éjjelen le tit­
le Uo a fejét a jó Aclnnodnck, az ö kitűnő 

j emberének, a beteg Szulejmán.
gának.

Jó Achmed már már lemondott, hogy 
a szultán kedvét helyrebillentse. Mégis egy 
reggel ragyogó szemmel ront hu a nagy unut- 
kozóhoz :

Uram, én legmagasabb uram ! Va­
lami halltillan, valami furcsa dolgot tanul­
tam az éjjel !

— Ugyan ! diinnyöglo fásultan Szu­
lejmán.

— Le se hunytam a szememet, csak 
olvastam és kacagtam.

A szultán egy kicsit fölemelte a jobb 
szompiliájál. Achmed csak folytatta tüzesen:

- Azt olvastam egy csomó könyvből 
hogy messze nyugaton az embernek csak egy 
felesége van s azzal az egyel sem bű. Po­
kollá teszi az életét. Ha, ha, ha . . ,

De már erre megjött a kedve Szulcj- 
mának is. Kavz.agolt, a könnye is kicsordult, 
úgy hahotázolt együtt Achmeddel. Fuladozva 
csak annyit tudott mondani:

■— Ide azokkal a könyvekkel! . . .

II.
Azok francia regények voltak, tele a 

bűnös szerelem sok édes kínjával. Szulej­
mán is végzett velük egy éjszaka. De nem

KÖZGAZDASÁG.
131 Takarmány beszerzési források. Meg­

szereztük a földmivelésügyi minisztériumnak 
második számú kimutatását a takarmány-be­
szerzési forrásokról. A nagyobb cégek a kö ­
vetkezők : II uszton Hartenstein Bern át 30 vag­
gon széna. Nagymágócson : Jószágfelügyelő­
ség 100 mm. lőrékké! vegyes búzaszalma ;

I Magyarfalvi ezukor gyár 20 vág. széna Stli- 
j eben Lichlonvuldon S. 1. Subáiknál 30 v.
' «zóna, XVélsz Izsáknál Ószviccim (Galicia) 
50 v. széna, Felső ausztriában Attnangon 
Sonlstag Ferencznél nagymennyiségű széna, 
Éschendorfban ((iracz,.mcllelt)Scblec Márton- 

I nal 30 v. széna. Ugyancsak Óráéban \Aer- 
anlner uradalomban 30 v. édes és savanyu 
széna. A jelzett beszerzési források fogják 
közölni az árakat.

M Chrysanthemum-kiállitás Temesváron.
A nagy kertbarát, Ö cs. és kir. fensége Jó­
zsef föberezog úr védnöksége alatt működő 
„Országos magyar kertészeti egyesület“ a 
folyó évben, november hó 12., 13. és 14-én

, „. ....... . ,. .„^„„Temesváron, a magyar kertinűipar fészkű-kacagott. Másnapra alee tájt es rósz kedve . ,
ben Chrysantbemum-kiálbtást rendez, mely megint visszaélt. I 1, , . , ■ I az eddigi Llmsanthemuni-kialmásoknál marAzután azon az éjszakán meg valami i 6................................................

rettenetes is történt. Zulejkát — lormcszc- 
tesen a szultán legkevesebb odaliszkját ljj\ - 
Iák Zulejkámik, légyotton érték a kertben 
egy idegen ifjúval. Achmed, aki amúgy is 
haragosa volt Zul ej kának, diadalmasan vitte 
őket az ura elé.

Szulejmán szeme rémesen villáinlott.
—- Ki vagy ? — rí vall az ifjúra.
■ — Francia.
A szultán meghökkent. Aztán a kard­

jához kapott s a hárem azt bitié, vége a 
bűnösöknek". De Szulejmán nem sujlulta 
őket.

Héttőnél cs hangja tovább dörgölt:
Tudod-e mi vár rád le ifjú?!
Tudom. A halál.

A szultán némán meredt rá néhány 
pillanatig, aztán kimondotta az Ítéletét :

Nem halsz meg. Ezzel az elvele-

azért is jelesebbnek Ígérkezik, mivel ennek 
a főrendezője Mühle Árpád, a kinek az or­
szágban minden évben a legszebb és leg­
nagyobb Chrysanthemum virágai vannak. A 
temesvári Ghrisanthcmum-kiállitáson tehát 
ezen uj divatvirágok kedvelői, bizton a leg­
szebbet és legjobbat fogják látni ezekből.

131 A természetes méz felismerése. A
természetes méznek felismerése czéljából 
azoknak czitromsnrga színe képezte egy an­
gol tudós tanulmányainak tárgyát, Megfigye­

lő I lése szerint a repeze-, hársfa-, lóhere-, bor- 
I só- és babvirágokból természetes utón készült 
tehát valódi csurgatott méz kisebb-nagyobb 

I mértékben sárgásszinü, a préselt méz pedig 
I sölélebb sárgaszinti. A természetes méznek 
sósavval elcgyitet! vizes oldata hossza 
álláskor vagy melegítéskor azonnal vörös 
szint öli, mely mihamarabb sötétebbé vi

miilt személyivel a szeműm előtt lógsz élni Majdnem minden természetes méz zölden 
házasságban, úgy ahogy szoktátok, te 
gáti idegen.

nyu-

A három ámult. Csa 
mindent.

Iluoreskáló csillánilasu. E kísérletek alapján 
valószínűnek tetszik, hogy éppen a méz 

A vinned értett I festőanyagában rejlik a természetes méz is­
merhető jele és hogy beható tanulmányok

révén elvégre sikerült jellem szinreakeziók- 
kal a természetes mézet a mesterségestől 
megkülönböztetnünk.

Szerkesztői üzenetek.

Lantos Budapest. Eddig nem értem rá. Ma azon­
ban a levelet is elküldtem. A tárczát köszönöm. Üd­
vözöllek.

Dr. N. Z. Él-e még ? Kérünk egyetinást ! Üdv.
D. A. Ügyes dolog, de öntől még is jobbat vá­

runk. tíz nem üti inog a mi mértékünket.
K. Alajos. Legjobb ha ilyen esetben le mond 

a bizalmas megszólításról és még jobb, ha kerüli a 
találkozást. 12. Erre csak a lelkiösinerete adhatja meg 
a választ. íi. Ha nőül akarja venni és a leány szü­
lőinek nincs ellenvetésük, minden bizonyuyal illik, 
— sőt !

G. B. Pécs. Az Ígért hirdetéseket a jövő szám­
ra elvárjuk.

Névtelennek. Mint látja kivételesen közöltük. 
De máskor még ily csekélységnél is a nevét kérjük.

Nem közölhetők ; Hozzá . . . Búcsúszó. A 13 
vértanú és Zord vidéken czimű dolgozatok.

Gabona-piacz.
Fuchs A. Fia gabona keresk. jelentése szerint
Arak a legújabb jelzés szerint 50 klgr.

ként értetődnek, 
Szigetvár, 1904. október 7-én.

Búza uj — K. 9 60 9 80
Rozs — „ 7 50 7 60
Árpa „ — —
Zab „ — „ 6 — 6 30
Tengeri „csöves,, 4 50 4 70
Bükköny ,, — „ 5 50 6 —
Bab uj — „ 11 50 — —

Kiadja a szerkesztőség.

2789
1904 tkv.

Árverési hirdetmény kivonata.

A szigetvári kir. járásbíróság, mint te­
lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a 
Veszprémi takarékpénztár végrehaj tatónak 
Otárlics Mihály barcsi lakos elleni 767 ko­
rona 64 fillér töke s járulékai iránti ügyé­
ben a szigetvári kir. járásbíróság területén 
lévő a barcsi 1085 sz. tjkvben A I. 466/a 
592/a, 752/b, 903/a, 954/a, 1101/b, 1285/b, 
J 473/b, 1582/a, 1173/38, és 1489/169 hrsz. 
a. és 13 sorsz. a. ingatlanra az árverést 
1957 koronában ezennel megállapított kikiál­
tási álban elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1904. évi októ­
ber hó 31-ik napján délelőtt fél 12 óra­
kor Barcs község házánál megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10%-át,készpénzben, vagy 
az 1881 LX. t ez. 42 §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi November hó 1-én 
3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rende­
let 8. ipában kijelölt óvadékképes értékpa­
pa pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881 : EX. t.-cz, 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
álszolgáltalni.

Szigetvár 1904. évi szcpl. bő 19-ik n.
A szigetvári kir. Járásbíróság, mint tkvi 

hatóság.
Molnár

i kir. albiró
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Ne vegyen senki hangszert 
mig

Reményi Mihály
mühangszcrész cs. és kir. sza- 

}’ badalom-tulajdonos, a Magyar 
Királyi Zene-Akadémia szállí­
tója, 315 ábrával ellátott leg­

újabb képes árjegyzékét at nem 
olvasta, mely ingyen és bérmentve kül­

detik

Budapestről, fyrály-utoza 44 ii.

Fodor József
fényképész műtermében 

Pécsett, Jókai-tér 5. szám

kaphatók a legszebb kivitelű élet- 
nagyságú fényképek 6 frt.

Pastellfestmény 10 frt.
IAquarell- és olajfestmények meg­

felelő mérsékelt árban.
Mutatvány példányok megtekint 

hetök a műtermében.

Újdonságok
az őszi idényre!
Óriási választék a legújabb 

selymek, bársonyok, flanellok, 
szövetek és pargetokhan.

a legújabb téli kabátok
és szörmeárukban!

Kitűnő minőségű

Jpennis flanellok!

I ^Deutsch S)ávid fia
divatáruházában

Szigetwároft.
(Takarékpénztár épületben).

Több hétig tartó külföldi utazá­
somból visszatérvén, van szerencsém 
a t. hölgyközönséget értesíteni, hogy

Budapest, Bécs és Ráris
legizlésesebb divat újdonságait

őszi és téli
női- és gyermek 

kalapokban ""a®
dús választékban szereztem be és 
tartom raktáron.

Egyben van szerencsém a t. 
hölgyközönséget ezek megtekintésére 
tisztelettel meghívni. Üzletem árui 
kifogástalanok, szolidak, az árak mér­
sékeltek.

Teljes tisztelettel
Kohn Katicza

divatárusnö
PÉCS, Széchényi-tér.

EGYFOGATU
jukker kocsi keveset 

használt, eladó :
VERBÖCZY JÁNOSNÁL

Sziyetvárott.

Hirdetéseket
jutányos árért vesz fel

Gazdák figyelmébe !

kiadóhivatal. Manhattan nélkül. Manhattan porral.
Aki sertéseit gyorsabban akarja felhizlalni, aki teheneitől és kecskéitől több és johbminőségü te­
jet akar, aki erős igavonó barmokat és tüzes lovakat akar, egyszóval aki jövedelmezőbb allattc-= je
nVésztést akar, az használjon

Kereskedők,!
Kereskedő segédek,! 
Kls-kereskedék,!
kik ügyee-bajos dolgaikban, 
n. m.: adó, tőzsde, ital­
mérés, badmentesség, vitel­
dijak, illetékek, díjszabá­
sokban tanács nélkül saját 
tájékozottságukra vannak 
utalva, saját érdekükben 
rendeljék meg a Magyar 
Kereskedők Zsebnaptá­
rát 1905. évre. Ara 2 ko­
rona (bélyegben is beküld­
hető.) Tartalmazza az al­
kalmazottakra vonatkozó 
törvényeket és értelmes 
magyarázatokkal felsorolja 
a kereskedőket érdeklő ösz- 
szee törvényeket és hasz­
nos tudnivalókat. — Czim: 
Nagy Sándor nyomda- 
igazgató Pécs.

MANHATTAN
tápport. Használatúnak költsége igen csekély és dúsan megtérül. 1U0 klg. 50 kor., őO klg. t2U kor.
Egy 5 kilós próbaküldeményt 5 kor.-crt küldünk postán bérmentve utánvéttel, hogy a legkissebb gazda 

is meggyőződhessen a Manhattan por bámulatos hatásáról.
Központi főraktár : Manhattan Electrophor vállalat Budapest. Vili.. Aggtclcki-utcza 15 a.

Uiiheüfc i\nM temetkezési vállalata, fázigefcvai1
Elvállal bulla szállitást vasalón és saját gyászkocsiján. minden irányban

K<iktiíi‘oif tart:
érez és fa koporsókat, sirkoszorukaí és szemfeilöket nagy választékban.

Jjj I Különösen ajánlja éfez koporsóit, melyek a földbe temetve sem hofpadqakössze
2.J ^: vssa

Nyomatott Kozáry Ede gyorssajtóján Szigetvárolt.


